

校務報告

林日豐校長

前言：

獅子會中學在國際獅子總會中國港澳三零三區——獅子會教育基金董事會及法團校董會悉心領導下，學校管理制度、教學設施、學習環境等日臻完善。學校積極籌辦不同類型的聯課活動，旨在透過言教與身教並行、理論與實踐並重的教育方式，為學生提供良好的學習機會，使學生在德、智、體、群、美各方面得以均衡發展。在學科方面，教師透過自行設計適合學生之學術與資訊科技的課程，旨鞏固學生兩文三語和學科知識的基礎，及促進學生資訊科技的技能，讓他們有充足的裝備應付瞬息萬變的社會。

學校行政及管理：

自創校開始，本校已推行校本管理，並於2006年8月1日成立法團校董會。管理層著重透明度、代表性和問責性。法團校董會成員組合包括專業人士、家長代表、校友代表、校長和教師代表，符合教育局法團校董會管理的要求。教育基金董事會董事擔任學校法團校董會的正、副校監，負責領導及協助學校的日常運作及發展。法團校董會各成員積極參與學校管理，實踐教育局推行之法團校董會管理措施，除定期與校長開會討論學校事務外，更經常到學校探訪，支持老師及學生舉辦活動，共同努力為我們學生提供優質的教育服務。校內的學與教及行政事務，由校長聯袂副校長和主任共同策劃和統籌，定期開會，各部門執行，以促進教師們合作和溝通。

學校已於5月初進行學校自評，整體表現獲得各持分者正面評價，惟未完善之處，我們全體教師定當努力完善，惠及學子。為提高教師質素及教學技巧和效能，校長定時會見老師及為教師整體工作表現進行週年評估外，副校長及教務主任聯袂八個學習領域總科主任及科主任為他們所屬組別的老師進行「學與教」評審，旨提升中層管理教師的問責性。校長仍會邀請行政委員會成員及各科科主任為他進行由下而上的週年評核，旨讓校長可從多角度了解及分析其工作的效能。

班級編制：

1996年創校之初，蒙教育局(前教育署)批准以循序漸進形式發展學校，由首年開辦中一級，至今已開辦至中七級，全校共24班，學生人數逾1,000人。

教職人員：

2009-2010年度本校全職教職員總數共94人，包括1名校長、63名教師、1名英語外籍教師、2名實驗室技術員、3名資訊科技技術員、1名體育、康樂及文化事務統籌員、1名輔導助理員、10名校務處文員/文員助理/行政助理及12名服務員。為善用資源，學校亦根據工作多寡聘請臨時兼職員工。

教學設施：

自創校開始，本校一直致力發展資訊科技教學，成效顯注，全校共設有五個具備 43 台電腦的電腦室，包括：1 間資訊科技研習室(ITLC)、1 間由優質教育基金撥款建設的多媒體學習中心(MMLC)、1 間電腦實驗室(Computer Lab.)及 2 間電腦室(Computer Room)；所有特別室和 24 個課室均裝置投影機、電腦、播影機及屏幕，全校教室裝置網絡點，方便老師運用資訊科技設施於教學上達致與時並進的成效。學校已於在南座教學大樓雨天操場加建空調自修室，教學設施更臻美完善。本年度學校成功獲優質教育基金撥款改建一個房間作為教師休閒之用，並加設運動器材，讓教師可在課餘時間多做運動及舒緩身心。

學習環境：

1999 年 4 月獅子會教育基金，為全校教室、特別室及禮堂裝設冷氣。讓學生在酷熱的夏天能擁有優良的學習環境，惠及莘莘學子，全校師生對各獅友在教育服務的熱誠感到自豪。多年來學校致力綠化校園，計有校園車路旁的荒地開辟一個綠化公園及漁池；籃球場傍小斜坡上鋪設一個綠草如茵的花園；在高座小公園鋪設綠化花園及種植日本櫻花樹、黃棕樹及松柏樹；在低座教學大樓旁再鋪設一個小型綠化公園、魚池及種植更多日本櫻花樹等，環境優雅。上述各項綠化校園工程均獲康文署資助，累積總額近港幣 23 萬元。另在南座天台種植一個小園圃，建設一個蝴蝶園，務求學校環境更清幽之餘，還可成為提供生命教育的園地。學校現着手申請環保基金，減低碳排放量，為建構綠化校園走多一步。

教與學：

德育方面：學校秉承校訓「忠、禮、勤、樸」之精神。學校訂定了「我們的價值」：關心、關愛、關懷、抱負、欣賞、尊重、責任、優秀及文雅九個價值觀。今年學校續以「責任」、「尊重」、「關心」、「關愛」及「關懷」為題外，仍更強調「欣賞」和追求「優秀」，旨加強學生品德的培養追求卓越及共創和諧的生活。學校積極投放資源支持和鼓勵學生參與校內、校外活動，透過身體力行，體驗做人處世之道。在各項參與活動中，學生表現優良，屢獲佳績。本年度的中五及中七畢業生是「我們服務」計劃的第五批參與同學，經過多年師生共同努力下，成果顯注，學生亦能親身體驗國際獅子會之「我們服務」精神。本年度學校響應獅子總會活動，成立禁毒先鋒隊，為社區推廣抗毒訊息。

智育方面：學校教師積極在初中編寫以學生為本的正規課程，當中包括中國歷史、經濟與貿易、視覺藝術、電腦與設計、地理、家政及通識教育，各科課題內容及學習的技巧等均為銜接新高中課程而設計。另外，為營造一個良好的語言環境，校方要求初中學生每年需學習不少於一仟個中、英文詞彙、仿句及造句，並在兩學期考試各科試卷加附英語題目，目的鞏固學生兩文三語的基礎知識。中一至中三級中、英、數三科、中四及中五中、英、數及通識和中六、

中七級英文科均進行分組教學，降低師生比例，使學習更具成效。學校今年仍增加資助為聘任專業團體為同學提供學習技巧、溝通技巧及時間管理等課程。教師與學生在課餘時間不遺餘力推動各個學會，如中文學會、英文學會、數學學會、電腦學會、音樂學會、美術學會等籌辦不同類型活動，讓學生參與。今年中六級同學仍有參與青少年營商體驗計劃中，亦賺得盈潤；校方亦資助 60 位同學到廣州探訪姊妹學校、近 40 名同學往廣州開平交流與學習，逾 20 名同學遠赴福建及 8 位同學到山東濟南分別進行學術交流及比賽，而獅子會教育基金仍會一如過往多年資助最少 3 位同學赴歐、澳或北美交流。學校透過各類活動提高學生學習興趣及組織能力，可謂相得益彰。本年度學校繼續申請優質教育基金撥款進行通識科的研究、增建學生健身室及參與一校一醫護計劃，多年學校屢獲優質教育基金撥款，資助各類研究項目，這足以證明學校多年致力提升學與教效能及關顧學生成長不遺餘力，並得以認同。

體育方面：學校明白體育不單強健身體，更能提升學生的自信心和對學校的歸屬感。學校善用法團校董會管理所賦予的自由，靈活有效地運用政府資源，聘任專業導師，發展學生各方面的才華。雖然本校是區內校齡最輕的一所學校，但在學界運動比賽取得滿意的成績，尤其在排球賽事中，本校女子隊在全港學界比賽中取得亞軍。足球及手球亦有理想成績。而校內舉行的社際及班際各類球賽亦有令人滿意的結果；第十三屆運動會也有多項破紀錄的佳績，師生、家長、校友及獅友齊參與比賽，讓緊張的比賽氣氛化為歡樂，學生的團隊精神日見濃厚，令人鼓舞。

群育方面：本校以校訓「忠、禮、勤、樸」分為四社，並配合中一導師制的運作，定期舉辦不同類型活動，一方面加強社老師與社員間的關係，另一方面學生可在老師指導下籌組活動，從而訓練他們的「組織」及「領導」能力，每年推出最少四期的學生報就是一個好好的例子。本校今年度繼續在午膳時間除舉辦多元化活動供學生參與外，更讓各班向其他班別下友善比賽戰書，進行能力比較，同學反應比去年更熱烈，從觀察所得各班的凝聚力持續提升。當然續紛同樂日、每年的才藝比賽和聖誕聯歡等的活動不可少，旨加強班內及校內的溝通及協作，達致學校教學目標。

美育方面：本年度學校繼續靈活運用資源，在中二級推行「一人一樂器」計劃，每名中二級同學均須學習一種樂器，成效顯注。同學在計劃有機會接觸中、西樂器，發揮個人的才華。學校於 2010 年開始，更獲獅子會音樂慈善基金有限公司捐贈每年 10 萬音樂津貼(為期 2 年)資助同學發展音樂措藝，實為我們同學之福。其他方面，同學在老師悉心指導下，他們積極參與校外各類不同的設計及文娛比賽及活動，在多項設計及文娛活動、比賽中取得優異成績，如話劇組在學話劇比賽中，奪得滿意成績；本校同學亦有幸參與葵青藝術節表演及廣播劇比賽並取得三年冠佳績，成績驕人，同學的努力值得我們繼續支持和欣賞。舞蹈方面，經過多年時間，學生在校方調撥資源聘請專業導師和本校老師

的教授下，已取得理想的成果，他們的舞蹈才華亦得以發揮。

優秀學生計劃：

本學年學校繼續邀請了 20 名中三同學參加「優秀學生」計劃，該計劃旨加強培育學生兩文三語及各學科的能力，並透過參與不同類型的活動提供全人發展的機會，包括：急救課程、舞蹈、音樂欣賞會、歌舞劇、話劇、說話訓練等等。優秀學生計劃施行九年以來，共為逾兩百名學生提供優化教育的機會，深受學生及家長歡迎。多名優秀學生於本學年亦順利原校升讀預科課程，他們並獲獅子會教育基金頒發獎學金，每名獲港幣三仟元，以茲鼓勵。本年度，學校更得到獅子會教育基金支持，為新來港學童能順利原校升讀預科也會獲頒發獎學金港幣三仟元。

結語：

學校認識到教學的成效有賴教師積極的推動和參與，中層教師的管理技巧與知識、教師團結精神尤為重要。故此，學校今學年仍然舉辦了多個配合學校週年計劃為主題的教師研討會、座談會、校長與教師分享會和工作坊等。校長亦會定時與各級各班的同學代表會談及到各班訪談，增強學生與校方之間的溝通。另一方面，本年度第十屆學生會及第十屆家長教師會亦順利誕生。本年度，學校試辦了三次校長、副校長、主任及家長談話會，就着家長關心的議題共同分享和討論，並將內容放置學校網頁，讓家長們更了解學校的理念和實際的工作。此外，學校與家長仍繼續合辦各類親師和親子活動，如家長親職研討會、親子閱讀計劃、家長教師研討會、文化之旅等，藉此讓本校教師與家長合作為莘莘學生提供優質教育服務。今年暑假，本校仍繼續資助學生參加生活體驗活動，讓學生有機會遠赴歐、美、澳、東南亞及國內等地考察，擴闊學生視野。